Die Geometrie der Seife

Steiner Problem n°1. In der Wiiste gibt es zwei Olbohrlécher (A und B) und eine
Fabrik ( U ). Erdol soll von A und B bis zur Fabrik U durch die Pipelines gepumpt
werden. Verbinden Sie die drei Punkte mit so wenig wie moglich Kanalisationen?

Steiner Problem n°2. Eine Gesellschaft fir Fernmeldetechnik will ein Netzwerk
das vier Stadte verbindet. Sie mochte die Kosten eines solchen Netzes
minimieren: deshalb muss die totale Lange der Kabel so kurz wie moglich sein.
Was muss die Gesellschaft machen?

Was denkt die Seife?
Sie haben alle schon Seifenblasen gemacht, nicht wahr?

Heute schlagt man lhnen vor, zwei Kreise zu betrachten, die parallel und ziemlich
nah sind. Wenn man diese Kreise in Seifenlauge taucht und sie langsam zieht,
beobachtet man eine Katenoid.

Katenoid

Warum hat der Film diese Form gewahlt? Tatsachlich hat er eine Stellung gesucht,
die minimal Energie benutzt. Daflir muss er seinen Flacheninhalt minimieren: die



Katenoid hat wirklich einen kleineren Lateralflacheninhalt als diejenige des
Zylinders.

Konnen Sie sich ein Experiment mit Seifenlauge vorstellen, die die Losungen der
zwei Steiner Probleme liefert?



